益阳市医疗保障局 益阳市卫生健康委员会
益阳市财政局关于印发《<益阳市现行医疗服务价格项目目录（2022）的通知>》
征求意见稿

局属各科室（单位），各区县（市）医疗保障局、卫生健康局、财政局，各有关医疗机构：
为进一步加强我市医疗服务价格管理，规范医疗服务价格行为，理顺医疗服务比价关系，根据《中共中央国务院关于深化医疗保障制度改革的意见》（中发〔2020〕5号）、《国务院办公厅关于印发深化医药卫生体制改革2022年重点工作任务的通知》（国办发〔2022〕14号）、《湖南省医疗保障局关于实施部分医疗服务价格调整的通知》（湘医保发〔2021〕71号）等文件精神，结合我市公立医疗机构医疗服务价格实际，对《益阳市医疗服务价格目录（2020版）》新增、修订和价格调整进行了全面梳理，形成了《益阳市现行医疗服务价格项目目录（2022）》（见附件1，以下简称《目录》），现予印发，并就有关事项通知如下：       
1、 调整部分医疗服务项目价格
根据国家、省深化医药卫生体制改革工作任务要求，按照“总量控制、结构调整、有升有降、逐步到位”的原则，参照部省属公立医疗机构最高政府指导价，遵循《湖南省医疗保障局关于实施部分医疗服务价格调整的通知》（湘医保发〔2021〕71号）对益阳市2022年医疗服务价格调整限额要求，实施接近于零增长的医疗服务价格结构调整。共调整1451个医疗服务项目价格，其中下调282个大型设备检查、治疗类和化验类项目价格，上调1169个诊查、护理、中医类等体现技术劳务价值的项目价格，理顺2282个不合级差规定的医疗服务项目价格，达到了优化公立医疗机构医疗服务项目价格结构，理顺医疗服务比价关系，统筹衔接分级诊疗，确保公立医疗机构良性运行、医保基金可承受、群众负担总体不增加的目的。
二、统一规范医疗服务价格项目 
全市各级各类医疗机构（包括公立及非公立医疗机构）必须按照《目录》所列的项目编码、项目名称、项目内涵（服务产出、价格构成和扩展项）、除外内容、计价单位和说明（加收项）提供医疗服务和收取费用，并确保相应的服务内容和质量，严禁自立项目或分解项目收费。
三、分类确定医疗服务价格
[bookmark: _GoBack]《目录》中项目价格标准为我市公立医疗机构最高指导价，各公立医疗机构可自主确定下浮幅度，但不得上浮。我市公立医疗机构医疗服务价格从高到低分为一类、二类一档、二类二档、三类、基层价格5个类别，二类一档医疗服务项目价格按一类价格的90%制定，二类二档医疗服务项目价格按一类价格的85%制定，三类医疗服务项目价格按二类二档价格的90%制定，基层医疗卫生机构医疗服务项目价格按三类价格的80%制定。全市各级公立医疗机构按已被评定的价格类别实施收费。非公立医疗机构医疗服务价格实行市场调节，医保定点非公立医疗机构医疗服务价格标准通过医保协议进行约定。
四、严格特殊器械和特殊材料费管理
凡是价格项目“除外内容”和“说明”中未明确规定可另计费用的医疗仪器和医用卫生材料、医用特殊物品等，一律不得另外收费。
五、“互联网+”医疗服务项目
互联网远程会诊（含影像学会诊）、互联网复诊、远程心电监测、远程病理会诊、互联网心理咨询等“互联网+”医疗服务项目继续试行。
六、其他事项
为衔接原物价政策，益阳市中心医院已确定可加收的部分提价三、四级手术项目价格继续执行在一类价格基础上上浮5%的规定，共涉及767个项目（但项目说明中标明可加收的项目，其加收部分不得上浮）。
七、工作要求
（一）协同配合，加强监管。各区县（市）市场监管部门和医疗保障部门要加强对各级各类医疗机构价格行为监管，依法严肃查处不执行政府指导价、不按规定明码标价等各类价格违法行为，以及违法违规使用医保基金行为。
    （二）跟踪评估，积极应对。各区县（市）医疗保障部门要精心组织，指导医疗机构有序完成调价工作。实施调价后做好跟踪评估工作，及时收集《目录》在操作实施过程中的突出问题，密切关注医疗服务价格、群众医药费用负担和医保基金支付变化情况，认真研究价格调整过程中出现的问题，及时提出解决问题的政策措施。
（三）稳步实施，防范风险。医疗服务价格调整工作涉及面广、社会关注度高，各区县（市）医疗保障部门和各公立医疗机构要把工作做细、做稳、做好，要做好舆情分析以及政策解读，正确引导舆论，及时回应社会关切，合理引导社会预期，为改革努力营造良好氛围。
本通知自2023年2月1日起执行，有效期5年。之前，我市医疗服务项目及标准与本《目录》不一致的，一律以本《目录》为准。
 
附件：1.益阳市现行医疗服务价格项目目录（2022）
2.益阳市“互联网+”医疗服务试行项目
3.益阳市器官移植类手术价格项目表
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