2019年预算绩效管理亮点工作
和2020年工作计划说明
2019年，为全面落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）和《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发[2019]10号）精神，围绕“加快建成全方位、全过程、全覆盖的预算绩效管理体系”的总体要求，切实增强绩效理念，进一步扩大覆盖范围，注重推进结果应用，进一步提升了我市预算绩效管理水平。我市在全省市州预算绩效管理工作考核中荣获二等奖。

一、2019年预算绩效亮点工作
（1） 绩效管理工作基础进一步夯实

在经济下行压力加大，实施更大规模减税降费政策背景下，为应对财政收支矛盾突出问题，市财政局将全面实施预算绩效管理作为重要抓手，强化“花钱必问效、无效必问责”理念，着力提高财政资源配置效率和使用效益。2019年，制定了《益阳市预算绩效管理聘用专家暂行办法》、《益阳市财政局关于加强预算绩效管理工作的通知》（益财绩【2019】198号）等文件制度，规范了预算绩效管理；通过公开招标，新建了中介机构库，同时新增了一批预算绩效管理专家，完善了智库建设；加大对预算单位现场指导力度，将单位预算绩效管理工作纳入市委市政府绩效考核内容加强考核，组织市、县财政部门预算绩效管理人员、部分市直预算单位和中介机构业务骨干赴北京、厦门国家会计学院学习全面实施预算绩效管理知识，提高了工作水平。
（2） 绩效管理工作机制进一步健全

紧扣中央和省《实施意见》要求，实现了事前、事中、事后有机衔接的全过程预算绩效管理链条，进一步健全了“预算编制有目标、预算执行有监控、预算完成有评价、评价结果有反馈、反馈结果有应用”的机制。在编制2020年部门预算时，组织对市直单位项目进行了清理，市直预算单位项目由以前年度的1150个减少到400个，将单独编制绩效目标的项目由以前年度超过100万元（含）以上调整为50万元（含）以上，对预计实施三年以上、预算超过50万元（含）的非政策配套项目，试编了三年绩效目标；
2019年，对123个100万元以上的项目开展了绩效运行监控，及时纠正预算执行与绩效目标发生偏离的行为；对61个部门、65个项目开展了绩效自评，对扶贫专项资金、困难群众救助等16个项目开展了财政重点评价，按照“谁评价、谁公开”的原则，将评价报告分别在部门、市财政局网站公开，接受社会监督；将评价过程中发现的问题和建议反馈到各预算部门、单位，限期整改并上报整改情况；对在财政重点评价中绩效目标尚未完成或资金使用不规范的市科技局、市工业和信息化局、市人社局等单位，建议在2020年度部门预算安排时，分别削减经费140万元、100万元、40万元。
（三）绩效评价质量进一步提升
为了真实、客观、公正反映预算资金使用效益，2019年，我们进一步规范了绩效评价工作。一是明确工作重点。绩效评价实施前，评价主体应全面收集项目相关文件制度，了解熟悉政策要求和项目绩效目标,制定全面、完整的评价指标，设定科学、合理的指标分值。现场评价时，严格核实绩效目标完成情况，审核资金使用和项目实施情况。撰写报告时，要求总结绩效实事求是，反映问题客观公正，整改措施有较强的针对性和操作性。二是抓好关键环节。现场评价时应采取随机方式抽取评价子项目，子项目数和资金额均不少于30%。归纳总结阶段应综合分析绩效目标完成、资金使用管理、项目组织实施等情况，按照确定的评价指标和评价标准，结合现场评价情况，合理确定指标分值，形成评价结论。三是及时跟踪指导。加强与绩效评价主体联系，了解、掌握绩效评价开展情况，发现问题及时协调解决。四是严格工作要求。在财政重点绩效评价中要求中介机构不得弄虚作假、隐瞒实情，其发生的交通、住宿及餐饮等费用完全由其自行承担，且不得泄露被评价单位涉密信息，承担相关责任。五是加强质量考核。组织专家对市直单位绩效自评报告进行了评审，其中不及格报告11篇，将评审结果在一定范围内通报。同时，加强对中介机构绩效评价工作质量的考核，将考核结果与评价费用、下年度业务量挂钩。对评价质量不高、考核结果较差的中介机构逐步淘汰，确保评价结果真实、客观、公众。
二、2020年工作计划
在全面实施预算绩效管理改革的关键阶段，我们将进一步夯实绩效管理基础，提高绩效评价工作质量，强化绩效评价结果应用机制，真抓实干，把各项改革任务落到实处。以全面实施预算绩效管理为关键点和突破口，切实提高财政资源配置效率和使用效益。2020年，我们将重点做好以下工作：

（一）进一步抓好绩效管理改革。一是完善预算绩效管理流程。对照中央及省级文件要求，准确查找我市预算绩效管理中存在的差距和突出问题，研究制定涵盖绩效目标管理、绩效运行监控、绩效评价管理、评价结果应用等各环节的管理办法和管理流程。二是健全预算绩效标准体系。在我市现有绩效指标的基础上，加快对绩效指标尤其是个性指标的研究设计和修订补充，力求更加全面完整、客观真实地反映评价对象实施的绩效情况，并逐步形成涵盖各类支出，突出绩效特色，细化、量化的统一绩效指标。三是推动绩效管理扩围升级。逐步扩大覆盖面，推动绩效管理覆盖一般公共预算、政府性基金预算、国有资本经营预算、社会保险基金预算“四本”预算。加快对政府和社会资本合作、政府购买服务、政府债务项目等实施绩效管理，实现全过程跟踪问效。
（二）进一步提升绩效管理工作质量。一是强化预算绩效理念。以预算编制、绩效培训、重点评价碰头会等为契机加以强调，使绩效理念深入人心，积极争取各预算部门对绩效评价工作的重视，牢固树立绩效理念。二是强化工作考核。完善绩效考核内容、指标采集形式及量分标准，加强对市直单位预算绩效管理工作进行考核，督促提高绩效管理水平。三是大力提升队伍素质。作为预算绩效管理工作的组织者、指导者和执行者，要自我加压，加强学习，通过开展各种形式的学习培训，提升各预算绩效评价参与主体的工作能力和业务水平。
（三）进一步强化绩效评价结果应用机制。一是强化绩效目标审核结果应用。将绩效目标设置作为预算安排的前置条件，加强绩效目标审核，对绩效目标不清晰的一律调减或整合，对未按要求设定绩效目标或绩效目标审核未通过的一律不安排预算。二是强化财政资金绩效运行监控机制建设。规范监控程序，发现问题分析原因并及时纠正，确保绩效目标如期保质保量实现。对监控存在严重问题的政策、项目要暂缓或停止预算拨款，督促及时整改落实。三是强化绩效评价结果运用。通过加快第三方绩效评价进度，做到与预算编制同步，实现有机结合，便于及时提出预算调整和安排建议。对于资金使用效果不好的项目，该减的减，该停的停，该取消的取消，使绩效评价结果充分应用到下年度的预算安排和编制中，提高绩效管理的实效性和权威性。
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