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一、概述 
开展政府信息公开工作是贯彻落实党和政府关于政务公开要求，深入推进依法行政，保障公民知情权的一项重要工作，是保障民生、维护民利、落实民权的重要举措。2017年，市民政局认真按照《中华人民共和国政府信息公开条例》和《益阳市政府信息公开年度报告制度》要求，切实加强对政府信息公开工作的组织领导，不断完善政府信息公开相关配套制度和工作规范，积极拓展政府信息公开载体和形式，政府信息公开工作取得了明显成效。 
益阳市民政局为正处级行政单位，主要承担救灾救济、社会救助、基层政权和社区建设、优抚安置、社会福利、区划地名、民间组织管理、婚姻登记、殡葬管理、社会事务等多项职能。局机关内设科室15个，局直属事业单位13个，其中副级处事业单位2个：市殡葬管理处、市军休办，正科级事业单位11个：市低收入家庭认定中心、市救助管理站、市社会福利服务中心、市殡仪馆、市五人民医院、市福利彩票中心、市复退军人接待站、市婚姻登记处、市会龙军休所、市团圆军休所、市慈善办。
二、政府信息公开组织领导和制度建设情况 
我局高度重视信息公开工作，成立了由分管副局长为组长、处、科（室）负责人为成员的工作领导小组，下设信息网络中心。专职工作人员2名，主要负责信息的采集上报和发布工作。各区县（市）民政局、局属各单位、局机关各处、科（室）都设有兼职信息员。为促进信息公开工作的发展，我们建立了重大事务事前告知制度，凡与人民群众或民政服务对象关系密切的政策制定或调整、社会关注的有关工作或事项、社会和群众普遍要求事前告知的事务等，通过民政网等媒体向社会公布。一般信息，发布前必须经分管领导或局主要领导签批。每季度通报一次信息采用情况，每半年组织一次信息公开工作总结，每年组织一次考核评比。制定出台了《益阳市民政局政务公开实施细则》、《关于进一步加强民政信息宣传工作的通知》等制度，对于推动我市民政信息公开工作的快速发展发挥了重要作用。 
三、主动公开政府信息情况 
我们始终把加强公开平台建设作为宣传民政工作的重要阵地，服务保障民生的重要手段，较好地拓展了信息公开发展空间。一是建立了较为先进的信息网络中心。信息网络中心创办于2009年，建立了民政信息网，内设机构概览、工作动态、区县信息、法律政策、办事指南、局长信箱、留言咨询等版块，版式新颖，内容紧贴群众生活。2017年发布信息400余条。二是开设了免费民政热线实行24小时值班制，平均每年累计接听热线5000余人次，解答群众咨询2000余人次。通过这些方式，较好地促进了我局的信息公开建设，在增加民政工作透明度，保障人民群众的知情权，维护其合法权益等方面发挥了重要作用。 
四、政府信息公开申请办理情况 
2017年度在政府网站主动公开政府信息485条。在主动公开的信息中，政策法规类信息9条，业务工作信息445条；其他信息31条。 
接到市长热线系统交办单161件，其中投诉类106件、政策咨询类24件、求助类25件、建议类5件、其他1件，全部按时办结。 
五、政府信息公开收支情况 
市民政局信息化建设年度共投入30万元，没有对民众的收费项目。 
六、因政府公开申请行政复议、提起行政诉讼情况 
2017年市民政局接受一起行政诉讼，没有接受行政复议。 
七、政府信息公开保密审查及监督检查情况 
为确保信息公开工作安全运行，局制定了计算机管理保密规定，在网络中心配备了计算机安全保密检查工具，每周组织一次保密抽查。并建立了移动存储介质使用情况登记单制度、信息审核签发制度等。 
八、存在的问题及改进情况 
存在的问题：一是信息编辑质量有待进一步提高；二是有时信息公开不及时。 
改进情况：一是建立了专职信息员队伍；二是实行严格把关制度；三是建立信息见稿通报制度；四是坚持贯彻实行严格奖征制度等，较好地克服了存在的问题。 
九、需要说明的事项 
有关信息请登录益阳市民政信息网查看。 
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