[bookmark: _GoBack]退役军人事务部公布新修订的《烈士公祭办法》
为缅怀纪念烈士，弘扬英烈精神，赓续红色血脉，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴凝聚强大精神力量，退役军人事务部近日公布新修订的《烈士公祭办法》（以下简称《办法》）。
　　《办法》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实《中华人民共和国英雄烈士保护法》《中华人民共和国退役军人保障法》和中央有关文件精神，着眼推动新时代烈士褒扬工作高质量发展，坚持问题导向和系统观念，加强与国家有关礼仪制度衔接，重点对烈士公祭仪式仪程、礼兵安排、青少年教育、群众性缅怀纪念活动等方面进行修订，进一步明确工作职责，完善相关制度，为更好发挥烈士公祭缅怀英烈、教育后人的作用提供制度依据。《办法》作为专门规范烈士公祭活动的部门规章，自2023年5月1日起施行。
　　下一步，各地将抓好《办法》贯彻落实，切实举办好烈士公祭活动，进一步营造崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈、捍卫英烈的浓厚社会氛围。
中华人民共和国退役军人事务部令
第9号
　　《烈士公祭办法》已经2022年9月13日退役军人事务部第十八次部务会议审议通过，现予公布，自2023年5月1日起施行。

　　部长　裴金佳
　　2023年3月31日
烈士公祭办法
　　（2014年3月31日民政部令第52号公布，2023年3月31日退役军人事务部令第9号修订）
　　第一条　为了缅怀纪念烈士，传承和弘扬烈士精神，做好烈士公祭工作，根据有关法律法规和国家有关规定，制定本办法。
　　第二条　烈士公祭是国家缅怀纪念为争取民族独立和人民解放、实现国家富强和人民幸福、促进世界和平和人类进步而毕生奋斗、英勇牺牲的烈士的活动。
　　第三条　在清明节、国庆节或者烈士纪念日等重大庆典日、重要纪念日，县级以上地方人民政府在本行政区域内举行的烈士公祭活动，适用本办法。
　　烈士公祭活动应当庄严、肃穆、隆重、节俭。
　　第四条　举行烈士公祭活动，由县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门提出建议和方案，报请同级人民政府组织实施。
　　第五条　烈士公祭活动应当在烈士纪念场所举行。
　　上级地方人民政府与下级地方人民政府在同一烈士纪念场所举行烈士公祭活动，应当合并进行。
　　第六条　烈士公祭活动方案应当包括以下内容：
　　（一）烈士公祭活动时间、地点；
　　（二）参加烈士公祭活动人员及其现场站位和着装要求；
　　（三）烈士公祭仪式仪程；
　　（四）烈士公祭活动的组织协调、宣传报道、交通和安全警卫、医疗保障、经费保障、礼兵仪仗、天气预报、现场布置和物品器材准备等事项的分工负责单位及负责人。
　　第七条　烈士公祭活动应当安排党、政、军和人民团体负责人参加，组织烈士遗属代表、老战士和退役军人代表、学校师生代表、各界干部群众代表、军队人员代表等参加。
　　第八条　参加烈士公祭活动人员着装应当庄重得体，可以按照规定穿着制式服装，佩戴获得的荣誉勋章、奖章、纪念章等。
　　第九条　烈士公祭活动现场应当标明肃穆区域，设置肃穆提醒标志。
　　在肃穆区域内，应当言行庄重，不得喧哗。
　　第十条　烈士公祭仪式由组织活动的地方人民政府或者其退役军人工作主管部门的负责人主持。
　　烈士公祭仪式不设主席台，参加烈士公祭仪式人员应当面向烈士纪念碑（塔）等设施肃立。
　　第十一条　烈士公祭仪式一般应当按照下列程序进行：
　　（一）礼兵就位；
　　（二）主持人向烈士纪念碑（塔）等设施行鞠躬礼，宣布烈士公祭仪式开始；
　　（三）奏唱《中华人民共和国国歌》；
　　（四）宣读祭文；
　　（五）少先队员献唱《我们是共产主义接班人》；
　　（六）向烈士敬献花篮或者花圈，奏《献花曲》；
　　（七）整理缎带或者挽联；
　　（八）向烈士行三鞠躬礼；
　　（九）瞻仰烈士纪念碑（塔）等设施。
　　向烈士行三鞠躬礼后可以邀请参加活动的代表发言。
　　第十二条　在国庆节或者烈士纪念日等重大庆典日、重要纪念日进行烈士公祭的，可以采取向烈士纪念碑（塔）等设施敬献花篮的仪式，按照下列程序进行：
　　（一）礼兵就位；
　　（二）主持人向烈士纪念碑（塔）等设施行鞠躬礼，宣布敬献花篮仪式开始；
　　（三）奏唱《中华人民共和国国歌》；
　　（四）全体人员向烈士默哀；
　　（五）少先队员献唱《我们是共产主义接班人》；
　　（六）向烈士敬献花篮，奏《献花曲》；
　　（七）整理缎带；
　　（八）瞻仰烈士纪念碑（塔）等设施。
　　第十三条　烈士公祭仪式中的礼兵仪仗、花篮花圈护送由组织活动的地方人民政府协调当地驻军有关部门负责安排解放军或者武警部队官兵担任。
　　烈士公祭仪式可以安排军乐队或者其他乐队演奏乐曲，也可以播放音乐。
　　第十四条　烈士公祭活动的花篮或者花圈由党、政、军、人民团体及各界群众等敬献。
　　花篮的缎带或者花圈的挽联为红底黄字，上联书写烈士永垂不朽，下联书写敬献单位或个人。
　　整理缎带或者挽联按照先整理上联、后整理下联的顺序，双手整理。
　　默哀时应当脱帽，时间一般不少于一分钟。
　　瞻仰烈士纪念设施时一般按照顺时针方向绕行一周，活动人数较多的，也可以分别按顺时针或者逆时针方向绕行半周。
　　第十五条　县级以上地方人民政府在组织烈士公祭活动时，可以根据实际情况，引导公民通过观看烈士公祭活动直播、瞻仰烈士纪念设施、集体宣誓等，铭记烈士事迹，传承和弘扬烈士精神。
　　各级各类学校应当组织学生以适当方式参加烈士公祭，加强爱国主义、集体主义、社会主义教育。
　　第十六条　烈士纪念设施保护单位应当结合烈士公祭活动，采取多种形式广泛宣讲烈士英雄事迹和相关重大历史事件，配合有关单位开展爱国主义、集体主义、社会主义教育和其他主题教育活动。
　　第十七条　烈士纪念设施保护单位应当创新工作方式方法，健全服务和管理工作规范，保持烈士纪念场所庄严、肃穆、清净的环境和气氛，做好服务接待工作；可以按照庄严、有序、便捷的原则组织开展网上祭奠活动，方便广大人民群众瞻仰、悼念烈士。
　　第十八条　单位、个人在烈士纪念设施保护范围内组织开展缅怀纪念活动，应当文明有序，遵守有关祭扫礼仪规范，并接受烈士纪念设施保护单位管理。
　　单位组织开展集体缅怀纪念活动，可以参照本办法第十一条规定程序进行，也可以根据实际情况简化程序。
　　第十九条　对影响烈士公祭活动的，或者在烈士纪念设施保护范围内从事有损纪念烈士环境和气氛的活动的，烈士纪念设施保护单位应当及时劝阻；不听劝阻的，由县级以上地方人民政府退役军人工作主管部门按照职责规定给予批评教育，责令改正。
　　第二十条　任何单位和个人不得利用烈士公祭从事商业活动。
　　第二十一条　违反本办法规定，构成违反治安管理行为的，依法给予治安管理处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。
　　第二十二条　对安葬在国外的烈士，驻外使领馆应当结合驻在国实际情况，参照本办法规定组织开展烈士公祭等祭扫纪念活动。
　　第二十三条　本办法自2023年5月1日起施行。

