湖南省依法分类处理信访诉求工作规则
（湘信发〔2018〕7号）　　
第一章 总 则
　　第一条 为进一步规范依法分类处理信访诉求工作，保障合理合法诉求依照法律规定和程序就能得到合理合法的结果，根据国务院《信访条例》、国家信访局《依法分类处理信访诉求工作规则》等相关法律法规规章和规范性文件的规定，结合我省实际，制定本规则。
　　第二条 本规则适用于我省行政区域内各级人民政府、县级以上人民政府工作部门和信访工作机构对信访诉求的分类处理。
　　第三条 本规则所称信访诉求是指公民、法人或者其他组织采用书信、电子邮件、传真、电话、走访等形式，向各级人民政府、县级以上人民政府工作部门和信访工作机构提出的投诉请求。
　　公民、法人或者其他组织采用书信、电子邮件、传真、电话、走访等形式，向各级人民政府、县级以上人民政府工作部门和信访工作机构反映的情况和提出的建议、意见，根据《信访条例》有关规定处理，不适用本规则分类处理。
　　第四条 依法分类处理信访诉求工作应当遵循下列原则：
　　（一）法无授权不可为，法定职责必须为；
　　（二）诉访分离，分类处理；
　　（三）属地管理、分级负责，谁主管、谁负责；
　　（四）公开、公平、公正，规范、有序、便民。
　　第五条 对公民、法人或者其他组织通过信访渠道提出的信访诉求应当坚持法定程序优先，积极引导通过诉讼、仲裁、行政复议等法定程序处理，不得以信访程序代替诉讼、仲裁、行政复议等法定程序，不得以信访复查复核代替行政复议和司法审查，不得以信访终结代替司法终结。
　　第六条 依法分类处理信访诉求的程序：
　　（一）引导通过诉讼、仲裁、行政复议程序处理；
　　（二）引导通过行政许可、行政处罚、行政裁决等行政程序处理；
　　（三）引导通过除本条第（一）、（二）项以外的其他法定程序处理；
　　（四）对依法不能通过本条第（一）、（二）、（三）项规定的法定程序处理的信访诉求，符合《信访条例》规定的受理条件的，通过《信访条例》规定的信访程序处理。
      第二章 引导通过诉讼、仲裁、行政复议程序处理
　　第七条 下列信访事项依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议程序处理：
　　（一）公民、法人或者其他组织之间的民事纠纷和国家机关参与民事活动引起的民事纠纷，当事人协商不成的，依照《仲裁法》《民事诉讼法》等法律的规定向仲裁委员会申请仲裁或者向人民法院提起民事诉讼。
　　（二）对行政机关的具体行政行为不服的，依照《行政复议法》《行政诉讼法》等法律的规定向行政复议机关申请行政复议或者向人民法院提起行政诉讼。
　　（三）土地、山林权属纠纷，当事人协商不成的，依照《土地管理法》《森林法》等法律的规定由有关人民政府处理；对有关人民政府的处理决定不服的，依照《行政复议法》《行政诉讼法》等法律的规定向行政复议机关申请行政复议或者向人民法院提起行政诉讼。
　　（四）农村土地承包经营纠纷，依照《农村土地承包经营纠纷调解仲裁法》等法律的规定请求村民委员会、乡（镇）人民政府等组织调解；调解不成的，向农村土地承包仲裁委员会申请仲裁或者向人民法院提起诉讼。
　　（五）劳动者与用人单位产生的劳动人事争议，依照《劳动争议调解仲裁法》《劳动人事争议仲裁办案规则》等法律的规定向调解仲裁组织申请调解；调解不成的，向本级劳动人事争议仲裁委员会申请仲裁；当事人对仲裁裁决不服的，向人民法院提起诉讼；对终局仲裁裁决不服的，向人民法院申请撤销仲裁裁决。
　　（六）用人单位或者个人对社会保险经办机构不依法办理社会保险登记、核定社会保险费、支付社会保险待遇、办理社会保险转移接续手续或者侵害其他社会保险权益的行为，可以依法申请行政复议或者提起行政诉讼。
　　（七）对仲裁委员会作出的民商仲裁裁决不服的，依照《仲裁法》《民事诉讼法》等法律的规定向人民法院申请撤销仲裁裁决或者申请裁定不予执行仲裁裁决。
　　（八）对人民法院已经发生法律效力的民事判决、裁定、调解书不服的，依照《民事诉讼法》等法律的规定向人民法院申请再审；人民法院驳回再审申请、逾期未对再审申请作出裁定或者再审判决、裁定有明显错误的，可以向人民检察院申请检察建议或者抗诉。
　　（九）对已经发生法律效力的行政或者刑事判决、裁定、决定不服的，依照《行政诉讼法》《刑事诉讼法》等法律的规定向人民法院或者人民检察院提出申诉。
　　（十）申请国家赔偿的，应按照《国家赔偿法》等法律的规定向赔偿义务机构提出，或提起行政复议、诉讼。
　　（十一）法律规定依法应当通过诉讼、仲裁、行政复议程序处理的其他事项。
　　第八条 县级以上人民政府信访工作机构对收到的信访事项，应当在湖南省网上信访信息系统中予以登记，甄别处理。对属于本规则第七条规定分类处理范围的信访事项，应当告知信访人依照有关法律规定程序向有关机关提出，信访程序不予受理。
　　第九条 县级以上人民政府信访工作机构以外的行政机关收到信访人直接提出的信访事项和上级或者本级人民政府信访工作机构、上级机关转送、交办的信访事项，应当予以登记，对是否属于本机关职责范围和本规则第七条规定分类处理范围进行甄别，按情形分别作出以下处理：
　　（一）属于本机关职责范围和本规则第七条规定通过行政复议分类处理范围的，应当按行政复议程序处理，信访程序不予受理。
　　（二）属于下级机关职责范围和本规则第七条规定通过行政复议分类处理范围的，应当自收到该信访事项之日起１５日内转送、交办至下级有权处理机关按行政复议程序处理，并告知信访人转送、交办去向。
　　（三）对属于本规则第七条规定的法定程序处理范围，但不属于本机关及下级机关职责范围的，应当当场或自收到该信访事项之日起１５日内书面告知信访人不予受理，并告知信访人向有权处理机关提出。
　　第十条 对正在或已经通过诉讼、仲裁、行政复议处理的信访事项，县级以上人民政府信访工作机构和各级行政机关信访程序不予受理。
     第三章　 引导通过行政程序等其他法定程序处理
　　第十一条 依法应当通过行政程序处理的信访诉求主要包括：
　　（一）反映用地许可、规划许可、施工许可、采矿许可等许可事项的，依照《行政许可法》等法律的规定向有关行政机关申请行政许可。
　　（二）要求查处环境污染、违法用工、违法经营、违法用地、违法开采、违规建设等违法行为的，依照《行政处罚法》等法律的规定由有关行政机关进行行政处罚。
　　（三）反映土地、山林、矿产、水利等自然资源权属争议和国有土地上房屋征收安置补偿争议、农村土地征用安置补偿争议等特定民事争议的，依照相关法律的规定由有关行政机关进行行政裁决。
　　（四）要求给予安置、补助、抚恤、优待、救灾、扶贫等一定物质权益或与物质有关的权益的，依照相关法律的规定由有关行政机关予以行政给付。
　　（五）要求确定或证明不动产权属、学历和学位证明、居民身份证明、亲属关系、婚姻关系等法律地位、权利义务和法律事实的，依照相关法律的规定由有关行政机关进行行政确认。
　　（六）反映房屋征收、土地征收或征用、费税征收等行政机关以强制方式取得有关相对人财产所有权的，依照相关法律的规定由有关行政机关予以行政征收。
　　（七）要求对工资给付、劳动保护、产品质量、环境保护等方面情况进行监督检查的，依照相关法律的规定向有关行政机关申请劳动保障监察或行政监督检查。
　　（八）要求行政机关采取强制戒毒、强制管束、强制治疗、强制履行、强制带离或疏散等必要的强制性手段的，依照《行政强制法》等法律的规定由有关行政机关进行行政强制。
　　（九）要求获取相关政府信息的，依照《政府信息公开条例》等法律的规定向有关行政机关申请信息公开。
　　（十）法律规定的依法应当通过其他行政程序处理的。
　　第十二条 县级以上人民政府信访工作机构对收到的信访事项，应当在湖南省网上信访信息系统中予以登记，甄别处理。对属于本规则第十一条规定分类处理范围的信访事项，应当在１５日内直接或者通过下级信访工作机构转送、交办至有权处理机关，并告知信访人转送、交办去向，信访程序不予受理。
　　第十三条 有权处理机关收到信访人直接提出的信访事项和上级或者本级人民政府信访工作机构、上级机关转送、交办的信访事项，应当对是否属于本机关职责范围和本规则第十一条规定分类处理范围进行甄别，按情形分别作出以下处理：
　　（一）属于本机关职责范围和本规则第十一条规定分类处理范围的，应当按法定职责和规定的行政程序受理、办理，并将行政程序处理信访事项的结果录入湖南省网上信访信息系统。
　　（二）属于下级机关职责范围和本规则第十一条规定分类处理范围的，应当自收到该信访事项之日起１５日内转送、交办至有权处理机关，并告知信访人转送、交办去向；
　　（三）不属于本机关及下级机关职责范围的，应当自收到该信访事项之日起１５日内告知信访人不予受理，并告知信访人向有权处理机关提出。
　　有权处理机关负责信访工作的机构收到转送、交办或者信访人直接提出的本条第一款第（一）项规定的信访事项，应当按照本机关内部工作程序交由负有办理责任的机构依法按行政程序处理。
　　负有办理责任的机构应当按照有关法律规定告知信访人以下内容：
　　（一）拟适用的行政程序及依据；
　　（二）查询或者联系方式；
　　（三）其它需要告知的内容。
　　除告知以上内容外，需要依申请启动的，还应当告知其申请需要提供的相关材料。
　　第十四条 信访人对行政程序处理决定不服，再次通过信访渠道反映的，县级以上人民政府信访工作机构、有权处理机关信访程序不予受理，告知信访人通过行政复议、行政诉讼等法定途径处理。
　　第十五条 对不属于本规则第七条、第十一条规定分类处理范围的，但可以通过相关法律规定的重新认定、鉴定、评估、人事申诉等其他法定程序处理的信访事项，引导信访人通过下列相应法定程序处理：
　　（一）对交通事故认定有异议的，依照《道路交通事故处理程序规定》等法律的规定向公安机关交通管理部门提出书面复核申请。
　　（二）对医疗事故技术鉴定、职业病鉴定、劳动能力鉴定、司法技术鉴定有异议的，依照有关法律的规定，向有关部门和单位申请再鉴定或重新鉴定。
　　（三）对房屋价值评估有异议的，依照《国有土地上房屋征收与补偿条例》等法律的规定，向房地产价格评估机构申请复核评估；对复核结果有异议的，向房地产价格评估专家委员会申请鉴定。
　　（四）反映行使公权力的公职人员职务违法和职务犯罪行为的，依照《监察法》等法律的规定向监察机关举报。
　　（五）公务员、事业单位工作人员不服人事处理决定的，依照《公务员法》、《事业单位人事管理条例》等法律的规定申请复核或者提出申诉。
　　（六）可以通过法律规定的其他法定程序处理的。
　　第四章 通过信访程序处理
　　第十六条 对不能通过诉讼、仲裁、行政复议等法定程序解决，属于本规则第六条第（四）项规定通过信访程序处理的，根据《信访条例》有关规定处理。
　　第十七条 信访人对行政机关作出的信访事项处理意见不服的，可以自收到书面答复之日起３０日内请求原办理行政机关的上一级行政机关复查。收到复查请求的行政机关应当自收到复查请求之日起３０日内提出复查意见并予以书面答复。
　　信访人对复查意见不服的，可以自收到书面答复之日起３０日内向复查机关的上一级行政机关请求复核。收到复核请求的行政机关应当自收到复核请求之日起３０日内提出复核意见并予以书面答复。　
　　信访人对复核意见不服或者对《湖南省信访事项复查复核办法》第三十六条第二款规定的已经终结的信访事项不服，仍然以同一事实和理由提出信访投诉请求的，各级人民政府信访工作机构和其他行政机关信访程序不再受理。
　　第十八条 信访事项复查（复核）机关在复查（复核）过程中，发现原处理（复查）机关应当适用本规则第六条第（一）、（二）、（三）项规定的法定程序处理而未适用，以信访程序代替法定程序处理的，应当撤销原信访处理（复查）意见，驳回信访人的复查（复核）申请，或者退回原处理（复查）机关适用相应法定程序重新处理。
　　第十九条　县级以上人民政府信访工作机构发现本级人民政府工作部门或者下级行政机关在分类处理工作中有下列情形的，可以进行督办并提出改进工作的建议：
　　（一）应受理而未受理的；
　　（二）应适用信访程序以外的法定程序处理而未适用的；
　　（三）未按规定的期限处理的；
　　（四）未及时在湖南省网上信访信息系统中录入相关信息和材料的；
　　（五）未按规定反馈交办事项相关情况的；
　　（六）其它需要督办的情形。
　　收到改进建议的机关应在３０日内书面反馈情况，采纳建议的，应列出落实措施和期限；未采纳建议的，应说明理由。
　　县级以上人民政府信访工作机构和有权处理机关应当将依法分类处理信访诉求情况纳入信访工作绩效考核范围。
　　县级以上人民政府信访工作机构发现本级人民政府工作部门或者下级行政机关及其工作人员在分类处理工作中因有本条第一款规定情形，造成严重后果的，可以根据干部管理权限提出问责建议。
　　有权处理机关负责信访工作的机构对本机关职能部门、实行垂直管理的行政机关对所属下级部门可以将本条第一款规定的情形纳入督办范围，对造成严重后果的可按照本条第四款的规定提出问责建议。
　　第二十条 各基层组织应认真贯彻落实《关于完善矛盾纠纷多元化解机制的意见》（中办发〔２０１５〕６０号），引导社会多方面力量多元化解信访矛盾纠纷，尽力促成和解、调解。和解、调解不成的，积极引导通过诉讼、仲裁、行政复议等法定程序处理；确实无法通过诉讼、仲裁、行政复议等法定程序处理的，再引导通过信访程序处理。
　　第二十一条 对应当通过诉讼、仲裁、行政复议等法定程序处理，但超过相关法律规定的救济时效的，信访程序原则上不再受理。
                     第五章 附 则
　　第二十二条 本规则所称“日”均为自然日。法律另有规定的，从其规定。
　　第二十三条 本规则由湖南省信访局负责解释。
　　第二十四条 本规则自印发之日起施行。
