
益阳市人民政府办公室文件

益政办发〔2017〕11号

益阳市人民政府办公室

关于进一步加强个人股权转让所得个人所得税

征收管理工作的通知

各区县（市）人民政府，益阳高新区管委会，大通湖区管委会，市直各单位：
根据《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则、《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例、《国家税务总局关于发布〈股权转让所得个人所得税管理办法（试行）〉的公告》（2014年第67号）、《国家税务总局国家工商行政管理总局关于加强税务工商合作实现股权转让信息共享的通知》（国税发〔2011〕126号）、《湖南省税收保障办法》和《益阳市人民政府关于进一步加强税收协控联管工作的通知》（益政发〔2016〕21号）的有关规定，经市人民政府同意，现就进一步加强个人股权转让所得个人所得税征收管理工作有关事项通知如下：

一、提高思想认识

随着经济社会的快速发展，自然人股东（以下简称个人）股权转让日益频繁，但目前我市个人股权转让所得个人所得税的征管漏洞较多，纳税意识不强，信息沟通不畅，税收流失严重。各级各有关部门要高度重视，充分认识个人股权转让所得个人所得税征管的复杂性，按照“党政领导、税务主责、部门合作、社会协同、公众参与”的税收共治原则，分工合作，明确职责，协调推进，强化管理，确保个人股权转让所得个人所得税及时征收和足额入库。

二、明确适用范围

本通知所称个人股权是指个人投资于在我市境内成立的企业或组织（以下统称被投资企业，不包括个人独资企业和合伙企业）的股权或股份。

本通知所称个人股权转让是指个人将股权转让给其他个人或法人的行为。

个人转让股权，按“财产转让所得”缴纳个人所得税。

个人股权转让所得个人所得税，以股权转让方为纳税人，以受让方为扣缴义务人。

个人股权转让所得个人所得税以被投资企业所在地地税机关为主管税务机关。

个人在上海证券交易所、深圳证券交易所转让从上市公司公开发行和转让市场取得的上市公司股票，转让限售股，以及其他有特别规定的股权转让，不适用本通知。

三、规范征收程序

个人股权转让协议签订后，相关各方应按以下程序报送资料、申报纳税、办理股权变更登记手续和变更税务登记：

（一）扣缴义务人应于股权转让相关协议签订后5个工作日内，将股权转让的有关情况报告主管税务机关。

（二）被投资企业应当在董事会或股东会结束后5个工作日内，向主管税务机关报送与股权变动事项相关的董事会或股东会决议、会议纪要等资料。

被投资企业发生个人股东变动或者个人股东所持股权变动的，应当在次月15日内向主管税务机关报送含有股东变动信息的《个人所得税基础信息表（A表）》及股东变更情况说明。

（三）扣缴义务人或纳税人应当依法向主管税务机关申报纳税。

（四）主管税务机关要及时核实股权转让交易价格与股东变动等情况，依法依规计征税收，凭扣缴义务人或纳税人缴税凭证开具《益阳市地方税务局税收协控联管完税证明单》。

（五）需要办理面签的，工商部门凭主管税务机关开具的《益阳市地方税务局税收协控联管完税证明单》等资料为转让方和受让方办理股权转让面签手续。

（六）工商部门审查有关必备资料合格后，为被投资企业办理股权变更登记手续。

（七）被投资企业应当自工商部门办理变更登记之日起30日内，到主管税务机关申报办理变更税务登记。

四、加强部门配合

（一）建立税务、工商股权转让信息共享制度。工商部门要向地税部门提供已完成股权转让变更登记被投资企业的相关信息，包括统一社会信用代码的营业执照注册号、企业名称、住所、股东姓名或者名称、股东证件类型、股东证件号码、股东出资额、出资比例、登记日期。地税部门要向工商部门提供企业因股东转让股权在税务部门办理的涉税信息，包括纳税人识别号、企业名称、股东姓名或者名称、股东证件类型、股东证件号码等；以及从工商部门获取公司股东转让股权变更登记信息后征收税款的有关信息，包括纳税人识别号、纳税人姓名或者名称、税种、税款所属期、税款数额等。

（二）工商部门要切实履行税收协助义务，严格按照本通知规范的程序办理个人股权变更登记手续。

（三）被投资企业应当详细记录股东持有本企业股权的相关成本，及时提醒和督促股权受让方（扣缴义务人）和股权转让方（纳税人）履行法定扣缴（纳税）义务，如实向税务机关提供与股权转让有关的信息，协助税务机关依法执行公务。

五、强化监管执行

（一）主管税务机关要建立个人股权转让所得个人所得税征管的内部控管机制，建立个人股权转让个人所得税电子台账，将个人股东的相关信息录入征管信息系统，强化对每次股权转让间股权转让收入和股权原值的逻辑审核，对个人股权转让实施链条式动态管理。

（二）主管税务机关要加强对个人股权转让所得个人所得税的日常管理和税务检查，积极推进个人股权转让各税种协同管理。

（三）主管税务机关要将被投资企业督促履行个人股权转让所得个人所得税纳税义务的情况，纳入被投资企业纳税信用等级评定的范围。

（四）监察部门定期或不定期监督检查各职能部门执行本通知的情况，对违法违规行为依据有关法律法规严肃追究责任。

（五）纳税人、扣缴义务人及被投资企业未按照规定期限办理纳税（扣缴）申报、缴纳税款和报送相关资料的，依照《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则有关规定处理。

（六）各地可通过政府购买服务的方式，引入中介机构参与股权转让过程中相关资产的评估工作。

六、各区县（市）人民政府（管委会）、市地税局、市工商局可以根据本通知，结合实际，制定具体实施办法。

七、本通知自公布之日起执行。《益阳市人民政府办公室关于加强股权转让所得个人所得税征收管理工作的通知》（益政办发〔2013〕10号）同时废止。

益阳市人民政府办公室

2017年4月23日

（此件公开发布）

抄送：市委各部门，市纪委，军分区。

市人大常委会办公室，市政协办公室，市法院，市检察院。

益阳市人民政府办公室　　　          　　 2017年4月25日印发
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