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关于《益阳市集体土地征收与房屋拆迁补偿
安置办法（征求意见稿）》的起草说明

一、修订必要性
（一）法律层面有修订的要求。新修订的《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》《湖南省实施＜中华人民共和国土地管理法＞办法》分别已于2020年1月1日、2021年9月1日、2022年3月1日公布实施。三部法律法规均对征地拆迁的程序、要求等方面作出了新的规定，特别是建立了以充分尊重被征地农民意愿为核心价值的新型征地程序，对新时期土地征收工作提出了新要求。亟需在《益阳市集体土地征收与房屋拆迁补偿安置办法》中对应上位法有关规定进行承接和细化。
（二）政策层面有修订的需求。根据《湖南省行政程序规定》（省人民政府令第289号），规范性文件有效期限为五年。《益阳市集体土地征收与房屋拆迁补偿安置办法》（益政发〔2018〕8号）（以下简称“8号文件”）将于2023年4月17日到期，应及时组织修订。
（三）民生层面有修订的诉求。随着经济社会的发展和人民生活水平的提高，原拆迁补偿安置标准偏低，难以满足被拆迁户日益增长的美好生活需要，容易引发信访维稳事件，有必要制定新政策提升补偿安置标准。
二、修订依据
1.《中华人民共和国土地管理法》
2.《中华人民共和国土地管理法实施条例》
3.《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》
4.《湖南省行政程序规定》
三、修订过程
2月中旬，市政府明确由我局牵头组织8号文件修订工作。接到工作任务后，我局高度重视，成立工作专班、制定工作方案，在完成对市本级三区及个别区县（市）调研，及考察学习其他周边市州的基础上，形成调研报告，向市政府主要领导汇报，争取政府支持。进一步调研、考察学习，并组织各区县（市）、管委会的征拆部门相关人员进行讨论，并形成修订初稿；同步征求区县（市）人民政府、管委会的修改意见建议；组织全市的征拆机构，多轮次采取多种形式调研座谈、测算补偿经费并收集整理形成了《征求意见稿》。
四、修订原则
集体土地征收与房屋拆迁补偿安置工作事关我市经济社会高质量发展，事关被征拆农民切身利益，在修订过程中坚持了以下原则：
（一）依法依规，保障权益。根据新土地管理“一法一条例一办法”的相关规定，规范征拆程序，充分保障被征拆农民合法权益。
（二）政策延续，平稳过渡。坚持“大稳定，小调整”，保持政策的可持续性，确保新旧政策的平稳过渡。一是在管理体制上，市人民政府的统一领导职能和各县（市）人民政府的法定职能不变，依据《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》的相关规定，明确两区的土地征收主体。二是对青苗、设施、房屋拆迁、奖励、搬家、过渡费等补偿费用的计算方式和安置模式，仍沿用8号文件的相关规定，仅根据经济社会发展状况，适当提高房屋拆迁、搬家、过渡费、安置补助等部分项目的补偿标准。三是对具体条款规定进一步完善。
（三）促进发展，保障民生。《土地管理法》规定，征地补偿标准至少每三年调整或重新公布一次。省人民政府2021年公布的征地补偿标准在2018年的基础上整体提高了5%。此次修订，参照全省征地补偿标准上调幅度，结合我市经济社会发展情况，对征收土地的部分青苗补偿、房屋拆迁、搬家费、安置补助等标准进行了适当调高。
五、修订的主要内容
本次修订的主要内容包括以下十个方面：
——完善征拆主体。市人民政府的统一领导职能和各县（市）人民政府的法定职能不变。根据新《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》第二十四的规定，明确资阳、赫山两区的征拆主体资格。
——进一步明确征拆工作原则。明确“统一征拆机制、统一计划管理、统一政策措施、统一补偿标准、统一工作经费计提标准、统一执法执纪、统一督查考核”七个统一工作原则。
——依法规范征拆程序。根据新土地管理“一法一条例一办法”的相关规定，对征拆程序予以调整，确保程序合法。
——拓宽社保资金渠道。明确提取征地补偿费的10%用于被征地农民社会保障，由市、区县(市）、管委会征拆机构划入被征地农民社会保障资金相关财政专户。 
——规范房屋面积测量。明确引入专业机构对被征拆房屋进行测量，统一测量标准，做到“一把尺子量到底”。
——调整奖补措施。将搬家腾地奖调整为签订协议奖，仍按原标准160元/平方米；整体腾地奖调整为搬家腾地奖，仍按原标准5万元/户。
——强调住房货币化安置。明确征收国土空间规划确定的城市、城镇开发边界范围内的居民住宅，原则上采用住房货币化安置，并鼓励城市、城镇开发边界范围外的选择住房货币化安置，达到消化商品房存量，有效提振房地产市场行情目的。
——提高部分项目补偿标准。一是通过测算，我市2018年-2021年四年居民消费价格指数上涨约7.6%，根据消费价格指数增长率，结合区县（市）提出的修改意见，将部分青苗补偿、房屋拆迁补偿、搬家费和迁坟补助标准在原标准上提高10%；二是根据2016年度和2022上半年度网签商品房均价对比情况，提高市本级的住房货币化安置补助标准，中心城区主城区范围内由15万元/人提高到20万元/人；明确城镇开发边界范围内，中心城区主城区外的村（社区）为14万元/人；其他区域为10万元/人。
——改变花卉苗木基地搬迁补助方式。将原苗木胸径10厘米以上的分八个等级标准按株清单计算补助的方式，调整为只分三个等级标准按面积包干补偿。更便于操作，有效消除过度密植现象。
——完善相关条款的具体规定。对安置资格及时间节点的认定、房屋主体结构和装修装饰的扣减因素等条款进一步完善。


