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大通湖区快速处置原金北顺纸厂废水

排入洞庭湖事件
11月13日，大通湖区建设交通环保局接到群众举报，称有人在拆除原金北顺纸厂环保设施时，有大量残存黑色液体泄露，通过沟渠流入洞庭湖中。区环保部门紧急调查核实，确认该举报情况属实。随即，大通湖区委、区管委会快速反应，召集环保、公安及当地政府对泄露物进行有效处置。通过7天努力，至11月20日，泄露废水已基本回收，未造成严重污染，成功避免一起重大水污染事故，涉案犯罪嫌疑人已被刑事拘留。

原金北顺纸厂位于大通湖区北洲子镇永兴村，企业主要生产原料为芦苇，在制浆过程中将产生大量的黑液，通过碱回收车间回收利用。2013年，企业全面停产并向法院申请破产。2018年8月，益阳市大通湖东洞庭植物开发利用有限公司通过拍卖，获得该纸厂的产权，但至今未恢复生产。在这次调查中，通过排查，锁定污染物来源为厂内黑液储存罐内的残存黑液，在拆除时不慎泄露，未作任何处理，直接排入外湖。同时，区环保部门委托的第三方监测机构，对现场多处受污染水质进行采样，并启动立案程序。当晚，区委、区管委会主要负责人对问题查办工作进行了调度。

11月14日，区环保执法人员对原金北顺纸厂破产出售后的受让人东洞庭公司法人代表彭某和纸厂现场管理人贺某进行了调查问话。贺某承认流入洞庭湖的污染源是厂内黑液储存罐内的残存液，黑液的来源为原公司碱法制浆过程中蒸煮工艺产生的废液。根据查询《国家危险废物名录》，该废液属于危废，区环保执法人员告知东洞庭公司，并指导公司对黑液泄漏口紧急加固封堵。同时，将案情反馈至区公安分局、区检察院，请求提前介入调查。经公安机关和区环保部门进一步审查，初步查明储存罐内黑液外泄原因。11月15日，通过上级环境影响评估，区环保部门将此案移送区公安分局。次日，市公安局刑科所对现场黑液储存罐进行痕迹鉴定；东洞庭公司委托湖南中固源环保有限公司对泄漏的黑液进行处置，限时消除黑液可能对洞庭湖水环境的再次影响。据办案民警称，经现场勘察和调查询问，当事人渉嫌非法排放、倾倒、处置危险物三吨以上。区公安分局已对相关涉案人员依法采取刑事强制措施。

据大通湖区建设交通环保局局长尹波介绍，东洞庭公司已支付了第一笔20万元治理资金。下一步，全区将根据区委、区管委会要求，举一反三，对该厂及区域内所有企业开展全面排查，不留死角，不留盲区，杜绝类似事件发生。同时，督促相关责任人对厂区内外泄漏的黑液按要求处理到位，配合相关部门加大对此案的侦办力度，尽快结案，并追究问责相关责任人。

沅江：抓好扬尘治理 确保绿色施工
近日，沅江市对X011线大修，施工单位狠抓施工过程中的扬尘治理，确保文明施工、绿色施工。

在竹莲治超站不远处的X011线大修工程水稳拌合站内，主要道路已经进行硬化处理，各种作业车辆来回穿梭运输材料，现场一派繁忙的施工景象。该拌合站位于项目工程起点一公里处，主要负责为整条X011线提供水稳材料。由于作业面有车辆通行，无法做到覆盖作业，施工单位用彩条布和铁皮围挡将整个拌合站外围封闭覆盖，再加上最近天气干燥，扬尘愈发严重，施工单位采取不定时洒水的方式，增加对施工道路的清扫频次，避免扬尘起灰指标超标。

同时，拌合站还安排了专人对环保工作进行自查自纠，督促工程段自我整改，不断提高职工的环保意识和法制观念，切实抓好扬尘防治，做到文明施工、绿色施工。

赫山区：查处一家无环评铁铸厂
有群众信访举报，泉交河镇将军桥村冶炼厂废水直排沟渠，农田无法耕种，该村是八家湾一级饮用水水源保护区。当地调查核实，举报中的冶炼厂，实为邻村祥云村的铁铸加工厂，至今已有26年时间。该厂无环评审批手续，尽管加工时没有废水产生，冷却水不外排，周边没有农田，且在水源保护区之外，但也存在一定污染。当地已责令其整改并拟立案查处。
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