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益阳召开生态环境保护有关问题

整改情况汇报会

11月26日下午，市委书记瞿海主持召开专题会议，听取生态环境保护有关问题整改情况汇报，研究部署相关工作。瞿海强调，要以习近平生态文明思想为根本遵循，以党的建设为统领，坚持生态优先、绿色发展，加快环保问题整改，确保社会大局和谐稳定。市委副书记、市长张值恒讲话。市领导彭建忠、李永军、孙达良、董岚、瞿晏平、胡安邦，益阳高新区工委书记汪军等出席会议。

会议听取了中央环保督察及“回头看”、省环保督察反馈问题和群众信访件整改落实情况的汇报，长江经济带生态环境保护审计问题整改落实情况的汇报，明确了相关问题的整改责任与时限，部署了下阶段环保工作。

瞿海强调，要深化认识，汲取教训。全市上下要提高政治站位，按照习近平总书记指示精神，牢固树立新发展理念和正确政绩观，坚持生态优先、绿色发展，守护好一江碧水，共抓大保护、不搞大开发，打好蓝天保卫战；要深刻反思下塞湖问题的教训，巩固环保工作成果。

瞿海强调，要压实责任，形成合力。要把领导责任、属地责任、监管责任、主体责任落实到位；要深挖彻查相关问题背后的利益链、保护伞，深入推动环保领域扫黑除恶专项斗争，不达目的绝不收兵。

瞿海强调，要转变作风，狠抓落实。各级主要领导要深入一线调研，督促解决问题，按照“五个一”和“一单四制”的要求，选派精兵强将，确保事事有人管、件件有着落，按照时间要求将问题整改到位。

瞿海强调，要加强督促，严肃纪律。相关市直部门要加强调度，强化信息沟通，督促解决问题。各区（县、市）要及时上报信息，严肃认真抓实整改。

瞿海强调，要统筹推进，打好收官战。要统筹打好蓝天保卫战，对在自然保护区违规建别墅问题进行自查自纠，抓紧抓实“大棚房”专项整治和造纸厂退出工作，举一反三，确保达到预期目标。

张值恒要求，要汲取教训，扛起责任。要深刻汲取下塞湖问题等教训，认真反思，扛起环境保护责任。要对号入座，全面摸底。要高度重视中央环保督察及“回头看”等中央、省、市督察发现的问题，全面排查清理，及时整治到位。要严字当头，严肃法纪。增强依法办事、依法整治的意识，加大监管执法力度。要突出重点，主动排查。坚持立行立改，全面排查，主动发现，解决问题。要加强协调，信息对称。各市直部门和区（县、市）要强化队伍建设，加强信息综合，主动协调推动，夯实工作基础。

赫山区衡龙桥镇着手整治一塑料

破碎厂污染环境问题
中央第四生态环境保护督察组转来群众信访举报，反映赫山区衡龙桥镇有一家大型塑料破碎厂，用煤炭作锅炉燃料，气味扰民，废水污染水源，白天作业噪音扰民。11月20日，赫山区政府责成当地政府牵头，环保部门配合，调查处理相关问题并着手整治。

据调查，群众反映的益阳市富祥再生资源有限公司，位于益阳市赫山区衡龙桥镇樟树咀村，主要是回收废旧矿泉水瓶进行破碎，生产工艺为收集回收废旧矿泉水瓶-脱标-人工挑选-破碎-脱水-成品，办理了环境影响评价手续，并取得排污许可证。据赫山区相关部门调查核实：废气问题方面，通过现场检查，该公司没有使用煤炭作燃料，没有安装锅炉，使用一台自制的热水炉；废水问题方面，该厂有六个沉淀池，废水沉淀后外排，符合环评批复要求；至于噪声问题，主要是生产时机械产生，但周边300米内无居民。进一步调查时发现，该单位存在如下问题：一是厂房及设施设备陈旧，已达不到环评批复要求；二是废水处理池未及时维护和清理，不能正常处理废水；三是原材料和成品堆放不规范，乱堆乱放。为此，市环保局赫山分局对该公司下达现场监察文书，责令该公司立即停止生产，对存在的问题全面整治，未整治完成达标，不能擅自恢复生产。下一步，将加强对该厂的监管，督促企业进行整改。
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