突出创新引领  助推区域发展

           ——益阳市资阳区科技局事迹材料

（2017年9月）

近年来，资阳区科技局认真贯彻落实国家、省、市科技创新精神，以增强区域竞争力为核心，以提高自主创新能力为动力，以推动科技成果转移转化为重点，着力提升科技对全区经济社会的贡献率，全区科技工作取得了可喜的成绩。资阳区成为“全国科技进步县”、“省知识产权试点县”、全省第一批“科技成果转移转化示范县”，区科技局获评“全省科技系统管理先进单位”，全省知识产权工作、专利执法工作先进单位，2016年益阳市区县科技绩效考核排名第一。

一、综合表现

区科技局提高政治站位，不断强化科技服务意识，进一步提高了服务区域发展的水平和成效。一是强化服务发展意识。按照“创新引领、开放崛起”的工作要求，以优化大局意识、优化服务措施、优化项目质量“三优化”，突出企业服务、突出项目申报、突出成果推广“三突出”为主题，大力推进科技工作创新争优活动，科技干部的服务意识明显增强。二是强化综合能力建设。大力加强领导班子建设，通过坚持理论学习制度、班子定期务虚制度和调研学习等方式，增强了班子的党性修养和整体能力。通过积极开展创建学习型党组织、“两学一做”等主题教育活动，组织调训、单位送训等方式，每年安排20多人次参加省、市的政治学习、业务培训，进一步提高了队伍的整体素质。三是强化廉政效能建设。严格落实作风建设、党风廉政建设相关规定，把弘扬正气、民主监督、谈心谈话、批评教育作为长效工作来抓，通过交心通气、民主商议、分工合作、办事公开，形成工作合力，“和谐共事、干净做事、规范办事、扎实干事”在全局上下蔚然成风。

二、主要业绩
区科技局坚持“创新引领、科技先行”，紧紧围绕科技工作任务，创新举措，强化服务，切实发挥科技创新在资阳经济社会发展中的推动和引领作用。

一是大力发展高新技术产业。加大科技招商引资力度，着力培育一批具有自主知识产权的新型科技型企业，打造区域经济新亮点。加快科技成果产业化，发展和形成高新技术产业，促进经济发展，初步形成了以电子信息、新材料、机械制造、食品加工为重点的高新技术产业格局。全区现有高新技术企业12家，省级工程技术研究中心3家。获评省科技进步奖一等奖1项、二等奖3项。高新技术产品增加值、全社会R&D投入等主要指标在全市名列前茅。

二是全面促进科技成果转化。以省科技成果转移转化示范县建设为抓手，开展系列创新举措。创新平台服务模式，在奥士康着力打造了全省唯一的电子信息产业科技成果中试熟化基地。创新科技服务功能，区科技成果转移转化服务中心挂牌服务，今年已完成技术合同登记额5285万元。积极搭建平台，引导鼓励企业“走出去，请进来”，与科研院所、大专院校探索开展多层次、高水平的产学研合作。全区已有40多家企业与省内外30余所大专院校、科研院所进行了产学研合作。今年首届生态文明绿色发展论坛上，资阳区与湖南农业科学院、湖南农业大学、中南林业科技大学等高校签订了校地战略合作协议。

三是不断优化“双创”发展环境。组织企业参加各级赛事。挖掘企业技术资源，鼓励、扶持、全程指导诺泽生物、西施生态参加省级、国家级创新创业大赛。目前，我区全国创新创业大赛优秀企业2家，全市独占鳌头；省级农业星创天地1家、省级企业科技创新创业团队1个。培育省级众创空间，服务青年创业创新的青创大厦已成功吸引创新创业团队21个，入驻初创企业49家。实施“抓大壮小扶微”工程，发展壮大规模工业企业；举办或组织企业参加科技培训班、专家讲座30余次，指导企业加快转型升级步伐。

四是积极开展科技扶贫工作。全面整合资源，组织农业龙头企业与大专院校开展技术攻关与合作，培育葛根合作社、乡里香食品等龙头企业，在贫困村和面上村建立17个农业科技成果示范推广基地。下派20名科技特派员到贫困村，指导村特色产业发展和创业项目开发。今年将诺泽生物的迷迭香种植技术、旭蓝孔雀养殖技术纳入科技扶贫项目，引荐新桥河镇八一村支部为省科技厅成果处党支部的“支部联基层”单位。
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